

Número suelto  
10  
CENTIMOS

# DIARIO DE CASTELLÓN

CENTIMOS

PERIÓDICO POLÍTICO, DE NOTICIAS Y ANUNCIOS

Órgano del partido liberal dinástico de la provincia

REDACCION  
Plaza de Pescadores, núm. 16  
ADMINISTRACION  
Enmedio, 37

Miércoles 16 de Febrero de 1898

Precio de suscripción:  
En Castellón: 0'75 pesetas al mes.  
Fuera: 2'25 pesetas trimestre.

Núm. 461

## ADVERTENCIA

Los que viajen en ferrocarril por la línea de Valencia á Tarragona deben abstenerse de asomarse á las ventanillas de los carruajes al cruzar el Ebro. El poco espacio que queda entre el tren y la baranda del puente ofrece seguro peligro.

## Subiendo la cuesta

La pendiente formada por el cúmulo de problemas que se encontraron planteados el partido liberal al llegar al Poder, era áspera y larga. Las dificultades que se ofrecían á la solución de cualesquiera de esos problemas eran otros tantos obstáculos que hacían más penoso el camino.

En la primera etapa de la cuesta tuvo embarrancado al país, por espacio de muchos meses, el Gobierno conservador, al que se facilitaron recursos sin cuento y se dispensó una benevolencia de que da muy pocos ejemplos nuestra historia política.

A aquel estancamiento, que producía en todos la penosa impresión de que el ascenso era imposible y el retroceso era ir al despeñadero, sucedió, con el Gobierno liberal y el planteamiento de su programa, la esperanza de que se podría llegar á la cúspide.

Las esperanzas se han ido trocando en realidades, y si no tan deprisa como el afán desea, poco á poco, y pisando sobre terreno firme, vamos adelantando hacia el final.

Se ha demostrado que el camino no estaba cerrado y que no era imposible andar lo teniendo un poco de buena voluntad.

El nuevo régimen, implantado en Cuba y Puerto Rico sin disturbios ni transiciones bruscas, preñada segura de paz al ser secundado con la activísima acción de las armas; la pacificación conseguida en el Archipiélago filipino, y el descenso de gravedad de cuantas cuestiones se relacionan con los Estados Unidos, son prueba de lo que decimos.

Hay quien se empeña en que la

gente está alarmada, viendo peligros por todas partes y casi tocando conflagraciones internacionales. Y no hay nada de eso.

Hubo antes preocupación honda, graves temores, y el patriotismo puso un sello en los labios de los que hacen oposición por costumbre y como si ese fuera su oficio. Pero ahora, que se comprende que las dificultades van siendo vencidas, la gente, si se preocupa por los asuntos públicos, no lo hace con tanto calor que no delique algún tiempo á esparcirse y pensar en cosas agradables.

Ese alejamiento entre la gran masa y aquellos que sólo auguran desventuras, es un barómetro infalible, porque el espíritu público no su engaña.

La misma oposición que hoy se hace al Gobierno, buscando como pretexto que no lo resuelve todo en veinticuatro horas, es señal también de que ahora los problemas pendientes no revisten el carácter de aguda gravedad que hace seis meses.

El Gobierno, atento á todo cuanto le rodea, va sorteando lo que antes eran peligros poco menos que insuperables. Estudia las reformas que han de abrir nuevos horizontes en Filipinas, consigue que se combata y persiga á diario á la insurrección cubana y que menudeen las presentaciones de los cabecillas, á quienes quita toda razón la autonomía, tan lealmente establecida. Afirma la cordialidad de relaciones con los Estados Unidos, y en este punto, que es el que hoy más se debate, es testimonio elocuente la visita hecha por el Gobierno insular al crucero *Maine* y las frases cambiadas entre el presidente de dicho Gobierno, señor Gálvez, y el comandante del buque.

Las reproducimos por lo mucho que en estos momentos significan.

El señor Gálvez brindó diciendo:

"Hago votos muy sinceros por que las relaciones de amistad que, felizmente, reinan entre los Estados Unidos de América y la nación española, de que forma parte integrante esta colonia, se estrechen cada vez más, para mayor prosperidad de ambos pueblos.

Brindo por la gran República, por su Gobierno, por la restauración de la paz y por los distinguidos marinos de este acorazado."

El comandante del *Maine* Mr. Sigskel, contestó:

"Brindo, señor presidente, por V. E., por el Gobierno colonial de Cuba, por las buenas relaciones que existen, han existido y existirán entre España y los Estados Unidos, y por el feliz éxito de la obra de la autonomía."

Las palabras del Sr. Gálvez se pueden trasladar á cuantos han visto un peligro en la autonomía y han anunciado independencias ó ingratitudes en el Gobierno insular.

Las del comandante del *Maine* son una oportunísima contestación á los que dudan, sin base cierta, de las afirmaciones que hace el Gobierno.

Y pues la cuesta se va dominando, sería mejor para todos allanar lo que resta, en vez de producir mayores cansancios, sembrando alarmas que no tienen razón de ser.

(De *El Globo*.)

## Miscelanea

En un suelto, anda *El Regional* dando vueltas á dos autos dictados por dos jueces distintos y relativos á pueblos y ayuntamientos distintos también, del partido de Nules.

En otro dice que los diputados interinos procesados fian en las influencias políticas para asegurar su triunfo sin parar mientes en la ofensa que con tales jactancias infieren á dignísimos magistrados que fallarán lo que sea mas arreglado á justicia.

No sabemos si los interinos procesados fian ó no en lo que el colega dice, porque estas cosas que se dicen, suelen ser á veces chismes de vecindad, y si ello es así, á salvo queda la dignidad de todo funcionario.

Lo que no dudamos y ¡gracias á Dios que una vez estamos de acuerdo con el colega lo que no dudamos es de que la justicia se aplicará debidamente á los procesados.

Así á los que hoy se han sentado en el banquillo de los acusados, en Valencia, como á los ayuntamientos distintos del partido de Nules.

*El cosí* estampa los ayuntamientos y concejales suspensos en varios partidos judiciales de esta provincia y dice que todos son conservadores.

¡Cosa más rara!  
Tampoco figura ni un conservador

entre los once diputados interinos procesados.

Por las circunstancias tristes que la patria atraviesa no se celebró el 11 de Febrero el meeting con que el partido republicano de la capital había de conmemorar la proclama de la República en España.

Sin que desaparecieran dichas tristes circunstancias se celebró el domingo.

En dicha reunión se criticó á los yankees.

Los Estados Unidos, habían sido citados como modelo de repúblicas por los republicanos españoles, mucho antes de ahora.

Decía *El Regional* que no vendrían los ingenieros destinados á esta jefatura de obras públicas, que sus nombramientos... serían... así, como aparato para deslumbrar.

Escribe *el Herald*.  
"Se encuentra ya en Castellón don Enrique González Granda, uno de los dos ingenieros destinados recientemente á la jefatura de obras públicas de esta provincia."

Por vida de... y a se ha equivocado otra vez *El Regional*!

*El cosí* sigue tan pesimista de sí que está alejado del poder que todo lo vé negro.

Ahora está penando porque teme que el plazo para decretar la disolución de las Cortes se prolongue y se vea el señor Sagasta ó un gobierno nacional en la necesidad de reunir á las actuales. Y en sentimental y profético tono, dice: "¡Quiera Dios que nos equivoquemos!"

Si se equivocará usted también. Si desde lo de Santa Agueda no dá usted pié con bola.

No os asustéis, *cosieros*, podría decir *El Clamor* encargado al parecer de devolver la tranquilidad á los amigos del duque de Tetuan.

Solicito advierte dicho diario que no podrá suspenderse la diputación porque, habiendo acusador privado en la causa contra los diputados interinos aun cuando la sentencia sea absolutoria, no quedará firme antes de comenzar el período electoral.

*El Clamor* se ha pasado de listo y eso que tiene entre los suyos á quien está muy enterado de las cosas de la diputación.

Como que la visita todos los días.

No haya miedo, que con causa criminal y sin ella está asegurada la vida de la corporación provincial.

Aparte de que ese republicano tan enterado de las cosas de los *cosieros*, no há mucho tiempo ofrecía su concurso y el de todos sus amigos para dar un disgusto gordo á don Victorino y los suyos.

¿Es ó no verdad, colega republicano?

*El Regional*, en un artículo de *sensación* asegura ser defensor del régimen constitucional.

Estomacal, quiso decir.

Pero si siente indisposiciones por la falta del alimento acostumbrado, prepárese á perecer de hambre.

Quizás muy pronto no dará descanso á sus mandíbulas de tanto abrir la boca para bostezar.

La verdad es que tiene mucha gracia eso de contemplar al *cosi* en la oposición verdadera.

Y estamós al principio, diario de la cultura.

*El Regional* dá cuenta de haber sido propuesto, entre otros, al señor Delegado Hacienda, el nombramiento de don Juan Efrén Viló, para auxiliar de la Agencia ejecutiva de la zona de esta capital.

Suponemos que nada tendrá que oponer *El Regional*.

Para el diario republicano de esta capital, todo Castellón lo componen seis ó siete amigos suyos inspirados por otro.

Y en esta persuasión habla de lo que Castellón piensa y lo que hará, sin más antecedentes.

Ya verá el colega como Castellón le dá un mentís el día menos pensado y en asunto que al colega le interesa personalmente.

Es muy expuesto eso de fiar en la propia opinión.

Aun con el parecer de muchos, la realidad se encarga infinitas veces del desengaño.

Con que aplique el cuento el diario y seguramente será más cauto en sus afirmaciones.

Debió sus actas á los *cosieros*, dice *El Clamor*.

Compreudido; se refiere á don Francisco González Chermá, don Cayetano Huguet y don Fernando Gaset que fueron elegidos por los carlistas y los *cosieros*.

Ya nos censura *El Clamor* porque gritamos contra el *cosi*.

¿Y no lo ha notado el colega hasta ahora?

Pues ya hace tiempo que lo hacemos. Y sin intermitencias, compañero.

Si al ex-semi-órgano de la masonería le duele hoy, cállelo al menos por pudor.

¡Qué van á decir los que de buena fé hayan creído alguna vez ó crean aun que el colega ha sido enemigo verdadero del *cosi*!

Más prudencia, más prudencia para que no quede tan al descubierto el engaño.

A no ser que quiera ya tirar de la manta, convencido de que no hay quien crea en su anti-*cosierismo*.

Que todo pudiera ser.

*El Clamor* advierte á los católicos la inconveniencia que demostrarán, si votan la candidatura del liberal don Emilio Sanchez Pastor.

Muy bien dicho, muy bien dicho; y aun debía haber añadido, que la obligación de todo fiel cristiano era votar á cualquier masón que se pusiera frente del señor Sanchez Pastor. Porque si desatendiendo su cariñosa advertencia, cometen el pecado de votar á nuestro amigo, no tendrán más remedio los republicanos de *El Clamor* que ir á confesar, comulgar y hacer penitencia, para que Dios perdone á los extraviados católicos, la falta cometida de dar sus sufragios á un buen católico, y no á un creyente tibio ó frío y hasta quizá masón inclusive.

Ahora solo faltaba que los católicos voten á nuestro don Emilio, como medio único y seguro de hacer confesar y comulgar á algunos amigos del órgano republicano, que no sienten gran vocación por frecuentar estos Sacramentos.

Se escandaliza *El Clamor* ante lá posibilidad de que algunos elementos católicos mire n con simpatía la candidatura de nuestro buen amigo don Emilio Sanchez Pastor, cuyo catolicismo puro, pone en entredichó.

Ah beato, beatísimo colega, y cómo cambian los tiempos.

Ni Betoret le conoce ya. Cuidado que es fresca la del colega, que ha pasado aquí como semi-órgano de la masonería.

¡Oh, los votos, los votos hacen milagros!

Casi, casi nos *satisfaría* la derrota del señor Sanchez Pastor si con ella pudiera conseguirse que volvieran al seno de nuestra Santa Religión, algunos recalitrantes enemigos que desde las columnas del órgano republicano y desde otros puntos, la han combatido descaradamente, aunque con poco fruto por fortuna.

## Crónica

Entre los decretos firmados ayer por S. M. la reina, figura uno concediendo el título de marqués de Morella á don Luis Montesinos Espartero, próximo pariente del invicto caudillo de la libertad, el primer duque de la Victoria.

Hoy han debido empezar en la rambla de la Viuda las obras para la construcción del puente provisional,

que ha de evitar que las avenidas de la citada rambla, interrumpan con tan deplorable frecuencia las comunicaciones entre los pueblos del distrito de Lucena y esta capital.

Los plácemes y muestras de afecto que está continuamente recibiendo, con este motivo el candidato á la diputación á Cortes por el expresado distrito son generales y parten de todos los campos políticos. Puede asegurarse que si nuestro respetable amigo señor Quejana no contara por seguro su triunfo en la próxima contienda electoral por varias razones, daríanselo ciertamente las simpatías que ha sabido conquistarse con el interés que está demostrando en cuantas ocasiones se le ofrecen, cosa á que el distrito llamado cuna del *cosi* no está acostumbrado.

En virtud de un convenio llevado á cabo por la dirección de Correos y Telégrafos con la compañía trasatlántica, las comunicaciones con nuestras posesiones de Africa serán casi diarias.

La correspondencia y los pasajeros podrán utilizar seis vapores semanales, tres por Cádiz y otros tres por Algeciras con destino á Tánger.

Según el balance correspondiente al último ejercicio, la compañía de Cerillas y Fósforos ha obtenido 1.064.900'68 pesetas de beneficios líquidos, habiendo repartido á los accionistas un dividendo de 16 por 100, igual que en 1896, ó sean 80 pesetas por acción, 35 entregadas en Julio último y 45 en el segundo semestre.

Para el día de la Magdalena se ha organizado una corrida de toros en la plaza de esta ciudad.

Dáse como seguro que estoquearán reses de la ganadería de Moreno Santamaría los diestros Lagartijillo y el Algabeño.

La corrida dará comienzo á las cuatro de la tarde, y los forasteros podrán volver á sus hogares en trenes extraordinarios que partirán á horas avanzadas de la tarde.

Se asegura que nuestro amantísimo prelado Dr. Rocamora dejará nuestra población, para regresar á Tortosa, á fines de esta semana, y que vendrá de nuevo, en Mayo, para asistir á la peregrinación de San Pascual.

Lleve nuestro Pastor buen viaje, y la seguridad del cariño y respeto de sus hijos de Castellón.

### Don José Matutano y Osset

La enfermedad de este distinguido señor ha tenido el fatal desenlace que era esperado.

El lunes por la tarde espiró el que llevó la dirección de la Junta organizadora de la grandiosa peregrinación al Santo Desierto de las Palmas, el que fué el presidente en la Asamblea del Consejo diocesano de los Círculos, el que fundó las escuelas de música y dibujo en el Círculo Católico de Obrero, el que contribuyó de una manera principal á la publica-

ción de nuestro apreciable colega *Diario de la Plana* y el que presidió repetidas veces las asociaciones de la Adoración nocturna, patronos y conferencias de San Vicente de Patú.

La prensa local sin distinción de matices, consagra sentidos párrafos á la memoria del finado, cuyo entierro fué una **manifestación** que acreditó las **simpatías** que gozaba entre sus conciudadanos.

Grandísimo número de amigos firmó el postrer acto de respeto y cariño al señor Matutano, acompañando el féretro á la última morada.

Unimos la expresión de nuestro dolor al que han manifestado los periódicos de la localidad.

Por no reunirse suficiente número de diputados, no celebró ayer sesión la Diputación provincial, siendo el objeto de ella discutir y aprobar el presupuesto adicional al ordinario de 1897-98 y acordar lo procedente respecto á las reclamaciones de varias diputaciones para el pago de importe de estancias de dementes naturales de esta provincia.

Hemos recibido un telegrama de Madrid en que se nos dice que se debe de una manera oficial que ha tallado la caldera del acorazado norteamericano "Maine" de estación en el puerto de la Habana.

A consecuencia de la explosión estallaron torpedos y pañoles volando el buque, que se sumergió á los pocos minutos y habiéndose producido grandes desgracias.

Asegura *El Regional* que oyó una persona en una casa de la calle de Caballeros, discutir la conveniencia del envío á otra provincia de un funcionario judicial que por traslado de su superior, ejerce ahora las funciones de elevada autoridad.

*El Regional* está en un error. Ni en la casa á que se alude, ni en parte alguna, se discuten las conveniencias de enviar á otras provincias funcionarios del orden judicial.

Queda para otras situaciones, que no son fusionistas, atronar las escalas de la Audiencia con amenzas que luego se han cumplido.

El *Boletín oficial* de hoy publica un edicto de la Agencia ejecutiva haciendo saber á los contribuyentes morosos que se les concede un nuevo plazo de cinco días para el pago del primer grado. Con el objeto de que llegue á conocimiento de todos aun de los que no saben leer, al anochecer de este día se hará pregón por un dependiente de la casa consular.

Las oficinas de la Agencia ejecutiva se hallan situados en la calle de Medio número 84.

El exrector de la Universidad de Valencia, doctor Moliner, ha enviado á dicha capital un telegrama anunciando presentará su candidatura á Cortes, con el carácter de independiente, por aquella capital.

su bandera un asunto social y no político.

Dicen de Ceuta que en la noche del lunes de la semana anterior, y á las 4 y 25 de la madrugada, ocurrió un fuerte temblor de tierra que, con gran fuerza natural, aterró al vecindario.

El ruido fué tan espantoso, las oscilaciones tan tremendas, que despertaron á aquellos habitantes, lanzándose á la calle con la premura que es consiguiente.

Por fortuna, el fenómeno sísmico ocasionó otras consecuencias, gracias á Dios no hay que lamentar desgracias de ninguna clase. La noche siguiente, esperando la repetición del fenómeno, muchas familias pasaron al *raso*.

De conformidad con lo dispuesto en la base 8.ª de la ley 12 de Mayo de 1885, el señor Delegado de Hacienda ha servido confirmar á don Juan Beltrán, don Vicente Peris Tizabi, don Antonio Almela Jimeno y don Manuel Soto Juan, en el destino de auxiliares del Agente ejecutivo de zona de la capital, para cuyo empleo han sido propuestos por el Agente don Juan Martín.

La empresa de nuestro teatro lleva adelantadas las gestiones para hacer venir á Castellón al célebre actor de Frégoli, Rafael los Arcos que tan inmensos éxitos está alcanzando en su "tournee" artística por los coliseos de España.

La fama de que viene precedido Rafael los Arcos nos escusa de hacer los elogios que tan notable artista merece; añadiremos solamente que celebraremos infinito la venida de Rafael los Arcos á quien es indudable que el público de Castellón le pensará la acogida brillante que sus incuestionables méritos merecen.

Regularmente tan excelente artista alternará sus trabajos con los del teatro de verso que dirige el reputado actor valenciano señor Llorens.

Obsérvese gran movimiento en la playa vecina con el embarque de naranjas para los mercados de Baleares.

El Centro Instructivo "El Porvenir" del vecino caserío marítimo celebrará bailes de máscaras los tres próximos de Carnaval, según se avisa hoy al gobierno civil.

El general Correa ha dicho que cuando llegue el caso de licenciar á los dados, se hará primero de los regimientos de 1891 y continuarán por orden de antigüedad en filas, sin que ningún momento se le haya ocurrido licenciar á los más modernos, en remplazo de 1897.

Se dice que en vista de los trabajos que existen actualmente en los ministerios del Estado y la escasez de personal de ingenieros de la armada, el ministro de Marina dictará en breves días una disposición llamando al servicio activo á todos los individuos de

aquel cuerpo que se hallan en situación de supernumerarios.

También, y por la misma razón, es probable que se abran las escuelas de ingenieros y artilleros de la armada, cerradas hace seis años.

El lunes fué conducido á la última morada el cadáver de D.ª Agueda Vicent, madre política de nuestro amigo y correligionario el síndico del Ayuntamiento don Vicente Forcada Gómez.

Reiteramos al señor Forcada y á su apreciable familia la expresión de nuestro pésame.

Para esta tarde ha sido convocada la junta municipal de asociados con objeto de examinar la recaudación de consumos de Enero último.

Los trabajos para la construcción del camino-paseo al ermitorio de Nuestra Señora de Lidón, siguen sin interrupción, pudiéndose asegurar que para el día de la romería á la Magdalena el público ya podrá utilizar esta nueva vía.

La actividad desplegada por los señores de la Junta que tomó á su cargo la tarea de dotar á Castellón de tan beneficiosa y útil mejora, es elogiada y encomiada con rara unanimidad en esta capital.

Mientras duren las obras de reparación en la iglesia de la casa provincial de Beneficencia, las Cuarenta Horas que corresponden celebrar todos los lunes en la citada iglesia se celebrarán en la de San Agustín?

El célebre domador de leones Mr. Malleu visitará esta capital en la próxima feria de la Magdalena acompañado de la *menagerie* de fieras de su propiedad.

Los mercados ingleses cerraron anteayer con una baja de chelín y medio.

Y á todo esto habrá confeccionadores que seguirán mandando y mandando naranjas, cuando ésta, dada la escasez, podía mandarse muy paulatinamente este año y lo que es peor todavía para sus particulares intereses, seguirán pagándola también á seis, siete y ocho duros.

Durante el pasado mes de Enero, en las aduanas de la provincia ha habido una baja de 20.234 pesetas.

MIL PESETAS al que presente *capsulas* de *Sandalo* mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente las enfermedades urinarias.

**Histórico**

Todo el mundo sabe que S. M. la reina acostumbra á pasear á pié con sus augustos hijos por la casa de campo casi todas las tardes. También es sabido que Sus Magestades tienen especial gusto en con-

versar con las parejas de guardia civil que la recorren, y aún algunas tardes, se ha dado el caso de que el rey y las infantas partiesen su merienda con los civiles ó con algunos niños de los guardas y dependientes de la Real Casa.

No hace muchos días, según hemos oído referir, conversaban los Reyes con unos guardias civiles, y á S. M. la Reina le chocó ver que llevaban fusiles Remington.

¿No usan ustedes todavía el Matíser? preguntó la Reina.—Y mientras el guardia explicaba que solamente las parejas de á caballo van armadas de carabinas Winchester, S. M. quiso examinar el fusil lo cual advirtió el guardia, que no pudo reprimir un movimiento de extrañeza.

¡Ah, Es cierto!--dijo la Reina--ustedes no pueden entregar las armas á nadie, ¡ni al Rey!

Señora--repuso el guardia gravemente,--al Rey se le entrega hasta la vida.

S. M. mostróse muy satisfecha de la conducta de aquel soldado, y le rogó que enseñase al Rey la cartera y los objetos de reglamento que llevaba en la mochila.

Entre estos figuraban, naturalmente, las esposas que sujeta á los presos en conducción.

Las esposas--dijo la Reina--si nos las dejará usted?

Y para explicar al Rey el uso de ese aparato, hizo que el guardia atase con las manos de SS. MM., quedando la Reina y el Rey unidos por el lazo de hierro como lo están por los del amor más puro y santo.

El cuerpo de la Guardia civil ha guardado las esposas como recuerdo grato de este inesperado incidente, colocándolas en un cuadro artístico.

El guardia civil que mantuvo conversación con los Reyes ha sido recompensado en recuerdo de lo sucedido.

**VARIEDADES**

**UN SILBIDO**

(Cuanto)  
Conclusión

¿Y usted qué sabe?--gritó el viejo con expresión agresiva.--Mis razones tengo para hacer lo que he hecho. ¿Sabe usted quien soy yo? Pues soy el padre de Conchita, de esa que se llama en el cartel la Franchetti, de la que aplauden con tanto entusiasmo los imbéciles. ¡Qué tal!... ¿Les parece raro que silbe?... También yo he leído los periódicos: ¡qué modo de mentir! "La hija amantísima"... "El padre querido y feliz"... Mentira, todo mentira. Mi hija ya no mi hija, es un culebrón, y ese italiano un granuja. Sólo se acuerda de mí para enviarme una limosna, ¡como si el corazón comiera y le contentase el dinero! Yo no tomo un cuarto de ellos: primero morir; prefiero molestar á los amigos.

Ahora sí que era oído el viejo. Los que le rodeaban sentían hambrienta curiosidad, ante una historia que tan

de... Y el señor Lopez, invitado por todo un público de señoras, comunicó á alguna de ellas, aunque fueran á los guardias.

No tengo más familia que yo. Comprendan mi situación. Si yo fuera en mis brazos la pobre niña me daría á su madre. *Sí, sí, sí* dijo que quería ser tiple ó morir, y aquí tienen ustedes al banchon de su padre, decidido á que fuese una celebridad ó á morir con ella. Los nuestros dejaron ¡á Milán! y allá va el señor Lopez con su niña, después de dimitir el empleo y vender los cuatro terrenos heredados de su padre. ¡Valgame Dios y cuánto he sufrido! ¡Cuánto he trotado antes del debut, de maestro en maestro y de empresario en empresario! ¡Qué humillaciones, que vigilancia para guardar á mi niña, y qué privaciones, sí, señores, privaciones y hasta hambre, cuidadosamente ocultada, para que nada faltase á la señorita! Y cuando cantó por fin y comenzó á sonar su nombre, cuando yo me extasiaba ante los resultados de mi sacrificio, llegó ese fantasmón de Franchetti, y cantando sobre las tablas dúos y más dúos de amor, acaban por enamorarse y tengo que casar á la niña para que no me pongan mal gesto ni me parta el alma con sus lloros. Ustedes no saben lo que es un matrimonio de cantantes.

El egoísmo haciendo gorgoritos. Ni cariño, ni corazón, ni nada; la voz, sólo la voz. Al ladrón de mi yerno le molesté desde el primer momento; tenía celos de mí, quería alejarme para dominar en absoluto á su mujer; y ella, que ama á ese payaso, que cada vez está más unida á él por las ovaciones, dijo que sí á todo. ¡Las exigencias del arte! ¡Su modo de vivir, que no les permite deberse á la familia sino al arte! Estas fueron sus excusas y me enviaron á España; y yo, por reñir con ese farsante, reñí con mi hija. Hasta hoy no les habfa visto, señores; llévenme ustedes donde quieran, pero declaro que siempre que pueda vendré á silbar á ese ladrón italiano... He estado enfermo, estoy solo; pues revienta, viejo, como si no tuvieras hija; sabfa, viéndola de lejos, que cada vez era más hermosa y célebre. Tu Conchita no es tuya; es de Franchetti... pero no; es del arte. Y ahora digo yo. Si el arte consiste en que las hijas olviden á los padres que por ellas se sacrificaron, digo que me revienta el arte y que más me alegraría encontrarme á mi Concha, al entrar en casa, remendando mis calcetines.

Vicente Blasco Ibáñez.

Imp. de A. Monreal  
CASTELLÓN

# ANUNCIOS

Gran Fábrica de **GUANOS**

Fertilizantes químicos garantizados para cada tierra y cultivo

## LA FAMA

de AGUSTÍN SANCHO.--Castellón

Almacenes y despacho.--Despacho: Pescadores, 34  
Almacenes: Camino del Mar (frente a la estación del Tranvía)

## Elixir Estomacal de SAIZ de CARLOS

*Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos.*

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del «Estómago e intestinos» el único que positivamente «cura» es nuestro «Elixir Estomacal»: hace desaparecer en pocos días el «dolor de estómago, ardores, acidez», vómitos, indigestiones, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias, y catarro intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un «tónico» tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación dentro de veinticinco años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 PESETAS en las principales farmacias de España.  
En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Saiz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andreu, Uriach y Compañía y principales boticas.—En Castellón, farmacia de Giro

\* BRONQUITIS, CATARROS, TISIS \*

CAPSULAS EUPÉPTICAS  
DE

### MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao,  
hipofosfitos y causina del  
**Dr. PEZÁ**

Primer preparador español de dicho medicamento.  
Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1833, en la Exposición Concurso de París de 1889 y gran premio en la Exposición de Suez de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhuol con los hipofosfitos y la causina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, excita el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, escrófula, linfatismo y debilidad general. No contiene el Morrhuol grasas alguna; puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor.

Farmacia del autor, Plaza del Pino, 6, BARCELONA  
y principales de América

## Disponible